

## 用千遍呼喊换回一声妈

## 故事概要

徐仙琴是我市花街镇双溪村人,一直在义乌生活。1998年,4岁的儿子丁丁被诊断出患有先天性耳聋,只残存一丝听力,除非发生奇迹,几乎没有恢复的可能。听到消息,徐仙琴几近崩溃。留给她拯救孩子听力的时间已经不多,她没有把时间浪费在痛苦和无奈中。徐仙琴辞去了工作,专心给孩子做发声练习,每个字都要大声重复喊出来,往往一个字要喊上成百上千遍。终于,孩子学会开口说话,第一句话就叫妈。徐仙琴用母爱,创造了先天性聋儿复聪的奇迹。如今,徐仙琴正用她的经验,努力帮助更多的聋儿拥有正常人生,一起帮助他们创造奇迹。

## A

把孩子的手放在鼻子上  
感受共鸣练习发音

徐仙琴(右)和丁丁(左)参加公益访谈节目

## B

以爱之名  
帮助更多聋儿家庭创造奇迹

徐仙琴给10月份生日的幼儿过集体生日

近日,义乌市佛堂镇心声幼儿园其中一间教室内,一身黑色针织衫,披着黄色线衫的徐仙琴站在教室中间,笑脸盈盈地看着正在开怀大笑的孩子们。仔细听,这些笑声总让人觉得有些不一样。不是孩子们在搞怪,而是因为他们全都是聋儿。

这里是徐仙琴专门针对聋儿开办的幼儿园。从一个经受不幸家庭的弱女子,成长为中国十大杰出母亲、浙江省最美助残人,徐仙琴不仅让自己的残疾儿子拥有了正常人生,更把这些经验用在了拯救聋儿身上,并获得了成功。

创造了众多奇迹的她,说起过往,最难忘的,还是先天耳聋的孩子第一次开口叫她妈时的情形。她说,如今她的理想就是帮助更多的聋儿能听到父母对他们的呼唤,也要让更多的父母听到孩子亲口叫一声爸爸、妈妈。

□记者 王号

徐仙琴自己的经历充满坎坷。8岁父亲去世,母亲改嫁后,她带着5岁的弟弟跟爷爷生活。由于没有经济来源,徐仙琴勉强撑到高中毕业后,就来到了义乌市打工。在义乌佛堂镇,徐仙琴认识了现在的丈夫,并在1994年结为夫妻,次年有了儿子丁丁,眼看着生活开始进入幸福轨道。

可是,命运总喜欢开玩笑。丁丁出生后,徐仙琴慢慢发现孩子有点不太一样,一两岁的时候都还不会说话,喊他也没什么反应。起初,徐仙琴还以为只是孩子开口晚点,也属于正常。可直到孩子4岁了,依然仿佛游离于世界之外,不会说话。

1998年,当听到当时年仅4岁的儿子被诊断出患有先天性耳聋时,徐仙琴顿时觉得一切都已与她无关。孩子仅存一点残余听力,可以佩戴助听器,并尝试做发音训练,但情况不容乐观。医生的话很委婉,但这在徐仙琴耳里犹如晴天霹雳。

从医院出来后,徐仙琴紧握着拳头,强迫自己振作起来。她知道,她已经没有时间悲伤,孩子的状况必须要她坚强。她辞去了好不容易得到的工作机会,买回来大量有关聋儿语训方面书籍,自学试着帮丁丁做发音训练。

由于聋儿的听觉效果和正常孩子有很大差别,徐仙琴每次总是要大喊着才能让孩子有所反应,往往一个字就要重复喊上成百上千次,直讲得口干舌燥。

当时其实还没系统性的理论知识,大多方法都是靠自己摸索。发音时,把孩子的手放在鼻子上,感受鼻腔的共鸣,放张纸在自己的嘴巴前,让孩子观察气流。徐仙琴把手放在自己的鼻子处说道。

无论是吃饭、玩耍还是睡觉,徐仙琴总是不厌其烦地和儿子交流、沟通,也不知道他听懂听不懂,有时候会觉得是在对着空气自言自语,也会绝望,也想放弃,但是每次都对自己说,再试试,再试试。

一个月后,丁丁终于开口,叫了一声妈。那一刻,徐仙琴几乎不敢相信自己的耳朵。这一声无异于天籁之音,医院回来后一直忍住没哭过的她泪流满面。

此后,徐仙琴大脑始终紧绷着一根弦,不断摸索更好的训练方法,不知疲倦地教儿子说话。很多声音在助听器里是听不到的,也常常失真,教了很多遍,儿子却还总把草莓说成倒霉。直到换了第三个助听器,丁丁能听到开水龙头时水流的哗哗声,才渐渐能流利地说话。

2002年9月1日,丁丁终于和正常人一样走进了当地小学。如今,丁丁已经是大学生,更是成为了徐仙琴的好帮手,来到心声幼儿园客串老师,教孩子们发音。每次来幼儿园,都能深切感受到母亲那时候的艰辛。聋儿能像正常孩子一样开口说话,真的是太难太难了,简直就是奇迹。丁丁激动地说。

2003年11月,徐仙琴领着丁丁去买助听器专用电池。在店里,她碰到了同样为耳聋儿子买电池的王仙霞(化名)。

如果不是这次偶遇,徐仙琴或许至今过着相夫教子的日子,她的故事可能也就到此为止了。

在闲聊中,王仙霞得知徐仙琴的儿子已经能和正常孩子一样上小学时,简直不敢相信。求求你救救我的孩子。王仙霞带着哭腔恳求徐仙琴。

看着王仙霞带泪的目光,徐仙琴不忍拒绝。同样身为聋儿母亲,徐仙琴能感受到王仙霞眼中绝望和希望交织在一起,复杂而无助。

次月,王仙霞把儿子送到徐仙琴家。徐仙琴没有藏私,将过去的教案一一搬出,重复着当年教丁丁时的情景。

两月后,王仙霞来接儿子回家时,第一次听到了他叫妈妈。王仙霞哭了。徐仙琴也哭了。那一天,王仙霞家中充满了久违的欢声笑语。

好消息不胫而走,慕名来求助的聋儿父母越来越多。拒绝肯定不行,都接受又负担不起。那时的徐仙琴条件并不好,丈夫当驾驶员,自己要到附近工厂上班。

干脆办个培训班好了。她的想法得到了丈夫的支持。2004年5月,他们拿出家中的全部积蓄,还借了些钱,成立了义乌市残联聋儿语训工作室。

由于徐仙琴有过幼儿园工作经验,而且还有幼儿教育大专学历,再加上她自身教儿子说话的成功经历,工作室很快走上正轨。

江西、安徽、福建等全国各地的聋儿家长们纷纷找上门来。2012年9月,徐仙琴和丈夫再一次倾其所有,把培训工作室变成了聋健合一的幼儿园。

其实,在这过程中,命运又跟她开过一次玩笑。2006年12月16日,正在上课的徐仙琴接到丈夫单位打来的电话:你老公出车祸了。虽然经过抢救,丈夫已经脱离生命危险,但右眼球多处爆裂致失明,难以工作。

当时,徐仙琴的天塌了一半。不过,不幸的遭遇并没有压垮徐仙琴,她再一次握紧拳头,坚强顶住。

这些经历就好比磨炼,让我更加懂得珍惜生活,愿意帮助比我更困难的人。徐仙琴说,过去的都已经过去,孩子已经长大,家庭生活也已稳定。

现在,徐仙琴的目标只有一个,那就是希望能够帮助更多的聋儿能听到父母对他们的呼唤,也希望让更多的聋儿父母能听到孩子亲口叫一声爸爸、妈妈。她说,这是自己一生的追求,即使付出自己的所有也无怨无悔。

## 招标公告

永康市石柱镇俞溪头村沙塘山塘加固工程面向社会公开招标。欢迎具备水利、绿化二级及以上资质(同时具备)的单位前来报名,报名时提供企业原件审查。

报名时间 2015年11月2日16时止  
联系电话:18857911317

永康市石柱镇俞溪头村  
2015年10月30日